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NECROPOLATURDĂŞANĂ 
DE LA ORĂŞTIE - DEALUL PEMILOR, PUNCT X2 

SABIN ADRIAN LUCA 

Aşezarea neolitică situată pe prima terasă neinundabilă a râului Mureş, 
în estul oraşului Orăştie, este cunoscută pentru arheologi încă din anul 
1991 1• Primele menţiuni directe la adresa complexului arheologic de pe 
terasa numită de noi "Dealul Pemilor" s-au făcut în anul 1993 2

, publicaţiile 
ulterioare făcând cunoscută ca atare denumirea propusă de noi 3

. În prezent 
1 Situl arheologic a fost, de fapt "redescoperit" cu ocazia unei periegheze întreprinse 

în primăvara anului 1991 de Zeno Pinter , Aurelian Cosma şi de autorul acestor 
rânduri. Prima descoperire a sitului turdăşan din acest punct a fost făcută de 
Nicolae Adam cu aproape 20 ani în urmă. 

2 S. A. Luca - A. Cosma, Archăologische Gelăudeunterschungen im Brooser Gebiet 
Băhmerberg (Dealul Pemilor), în Forschungen zur Volks-und Landeskunde, Sibiu, 36, 
1993, p. 85-88 

3 S. A. Luca - Z. Karl Pinter, Necropola medievală timpurie de la Orăştie-Dealul 
Pemilor, punct X2, în Corviniana, I, 1994; S. A Luca, Complexul ritual de la Orăştie
Dealul Pemilor, punct X2 (jud. Hunedoara), în SC/VA, 45, 1994, p. 363-368; idem, 
Încadrarea cronologică şi culturală a aşezării neolitice de la Orăştie-Dealul Pemilor, punct 
X2, în Corviniana, II, 1995, p. 21-28; idem Die Kultanlage von Broos/Orăştie 
Bohmerberg I Dealul Pemilor, Ausgrabungsstelle X2(Kreis Hunedoara), în Forschungen 
zur Volks-und Landeskunde, 38/1-2, p. 85-90. Cu toată această abundenţă publicistică 
şi cu toate aproape cele 20 de comunicări ştiinţifice pe teme legate de acest sit, cu 
toată publicarea aproape în fiecare an a rapoartelor arheologice în revista de 
rapoarte de specialitate a Comisiei Naţionale de arheologie, într-un articol ce se vrea 
o introducere a autorului în viaţa ştiinţifică aflam lucruri „noi" despre aşezarea pe 
care o studiam de aproape 4 ani în acel moment şi de peste 6 ani în acest moment 
(M. Căstăianu, Contribuţii la repertoriul arheologic al zonei Orăştie, în Buletinul cercurilor 
ştiinţifice studenţeşti. Arheologie-istorie, I, Alba lulia,1995, p. 39-52). La pagina 45 
aflăm la punctul 3.1 că punctul amintit de atâtea ori se numeşte "Platoul Rompos" 
şi că aşezarea este cam un sfert din ceea ce cunoaştem din săpăturile arheologice 
sistematice (?). Nu ne-ar mira, dacă autorul nu ar fi fost pe şantierele noastre dar, 
din contră, este chiar coautor la câteva comunicări şi membru al colectivului de 
cercetare al acestui sit <Orăştie-Dealul Pemilor, punct X2) !. Niciodată în şedinţele de 
colectiv nu şi-a exprimat opinia atât de tranşant pusă pe hârtie, uitarea aşternându-se 
în atitudinea domniei sale şi prin faptul că, dacă citim articolul nu observam că aici 
s-au făcut săpături sistematice, nici că acestea au fost publicate în mare parte ! Se1;a 
semnelor noastre de exclamare se termină în momentul când punem întrebarea: Cine 
te-a învăţat pe dumneata, domnule Căstăian, să alcătuieşti un articol ştiinţific. „? 
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se află în stadiu avansat de publicare o monografie a acestui sit arheologic 4 • 

Observaţiile stratigrafice făcute cu ocazia excavării magistralei MI, cu direcţia 
aproximativă N-S, ne-au făcut să concluzionăm că aproximativ în mijlocul 
zonei locuite se află un interval fără complexe majore de locuire, cel puţin 
în faza veche (vezi Planul ll. În acest interval am descoperit gropile de 
mormânt care, după opinia noastră, ne semnalează o necropolă a epocii 
neolitice (cimitirul nr. 2, deoarece cimitirul 1 se încadrează la începutul 
mileniului I 5 • Mormintele descoperite în acest punct au următoarele 

caracteristici: 
MORMÂNTUL Ml/1995 <Fig. 116; Planul 1) aparţine unui adult, de sex 

masculin, după toate probabilităţile. Groapa mormântului a fost descoperită 
în partea de S a secţiunii S9/1995, în caroul 13. Pentru dezvelirea integrală 
a monumentului arheologic a fost deschisă o casetă de 111,30 m. Groapa în 
care a fost aşezat decedatul era de formă dreptunghiulară şi a fost săpată 
din întâmplare peste o groapă de stâlp-par. Datorită tasării, în groapa mai 
veche există o diferenţă între nivelul de îngropare a capului (0,90 m) şi cel 
al bazinului şi picioarelor O, 15 m ). Scheletul e orientat E-V, cu capul la 
răsărit şi privirea spre nord. Cadavrul a fost depus în groapă pe partea 
dreaptă, picioarele fiind tlectate sub bazin. Braţele decedatului sunt trase în 
faţă, poziţia generală a scheletului este uşor chircită. 

În umplutura gropii s-au găsit fragmente ceramice de la vase sparte în 
timpul banchetului funerar (Fig. 2/2-6, 8-10), oase de animale sparte şi 

trecute - în câteva cazuri - prin foc, o bucată de tăbliţă-amuletă aparţinând, 
probabil, decedatului (Fig. 2/1) şi bucăţi de cărbune de lemn. Pe nivelul de 
săpare al gropii s-a găsit ocru roşu, huma fiind împrăştiată mai mult la 
picioarele şi la capul decedatului. Starea precară a oaselor nu ne-a permis să 
observăm dacă există ocru roşu şi pe acestea. În sfârşit, s-a putut constata 
existenţa unei ofrande de carne pe gâtul decedatului (un omoplat de la un 
animal de talie mare) şi a unor piese de silex pe nivelul de înmormântare. 

MORMÂNTUL M2/1995 este al unei femei adulte, descoperită în caseta 
C4/1995 (Fig. 113; Planul 1). Groapa mormântului este orientată E-V, decedata 
având capul spre E şi privirea spre N. Corpul a fost aşezat pe partea 
dreaptă, cu mâinile aduse în faţa bazinului şi genunchii uşor flectaţi, poziţia 
generală a corpului fiind uşor chircită. Groapa mormântului este 
dreptunghiulară cu colţurile rotunjite, adâncimea la care se află corpul fiind 
de 1,15 m. Pe nivelul de înmormântare s-au constatat urme de ocru roşu în 
toată groapa, a ofrandei alimentare în zona capului (oase mari provenind de 
la părţi cărnoase ale unor bovidee), o bucată mare de cărbune în spatele 
călcâielor şi un vas (strachină simplă), aflat pe cap (Fig. 2/7). Oasele scheletului 
sunt foarte prost păstrate. Umplutura gropii mormântului conţinea ·fragmente 
de la vase sparte în urma banchetului funerar (Fig. lll-2, 4-5, 7-8), cărbune 
de lemn, ocru roşu (?) şi fragmente de oase animale. 

MORMÂNTUL M3/1996 aparţine, după opinia noastră unui adult de sex 
masculin. Scheletul e orientat E-V cu capul spre E şi faţa spre N, într-o 

4 S. A. Luca et col., Aşezări neolitice pe Valea Mureşului. Habitatul turdăşan de la 
Orăştie-Dealul Pemilor, punct X2, în Bibliotheca Musei Apulensis, V, 1997 

5 S. A. Luca - Z. Pinter, op. cit„ loc. cit. 
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poziţie chircită pe partea dreaptă. Braţele sunt aduse în f~ţa bazinului, în 
mâini având un vas (Vl- Fig. 3/2) şi un topor (Tl-Fig. 3/4). ln faţa craniului 
era depus, pe lângă ofranda alimentară compusă dintr-un os di~ regiunea 
carnată a unui animal de talie mare, un vas (V2-Fig. 3/5). In spatele 
craniului s-a descoperit un topor (T2-Fig. 3/3). Groapa în care a fost aşezat 
decedatul e patrulateră, cu colţurile larg rotunjite. În umplutura acesteia 
s-au descoperit fragmente din vasele sparte cu ocazia banchetului funerar, 
fragmente de oase de animale (unele cu urme de contact cu focul) şi urme 
de ocru roşu. Menţionăm că acesta este singurul mormânt pentru care avem 
o observaţie stratigrafică fermă: colţul unui rest de platformă de piatră din 
nivelul superior căpăcuieşte parţial groapa mormântului acesta aparţinând, 
în consecinţă nivelului vechi. Cu toate aceste observaţii, credem că trebuie 
să fim încă circumspecţi în atribuirea necropolei unuia sau altuia dintre 
nivelele de locuire ale sitului. 

MORMÂNTUL M4/1995, 1997, (cenotaf) a fost descoperit în două reprize 
succesive, în anii 1995 şi 1997. Groapa acestuia este dreptunghiulară, cu 
colţurile rotunjite şi nu conţine urmele vreunui schelet uman. Umplutura 
gropii este pigmentată cu cărbune de lemn şi ocru roşu. Fragmentele ceramice 
descoperite, ca şi oasele de animale sugerează acelaşi banchet funerar. 
Groapa este orientată opus dispunerii generale a mormintelor acestei necropole, 
în direcţia N-S. 

MORMÂNTUL M5/1997 (cenotaf) are aceleaşi caracteristici ca şi M4, cu 
excepţia că groapa este orientată E-V şi fundul acesteia nu mai este îngrijit 
lucrat. 

Văzând descrierea celor cinci morminte putem să ordonăm câteva idei ce 
constituie esenţialul necropolei de la Orăştie-Dealul Pemilor, punct X2: 

- gropile mormintelor sunt orientate, în proporţie de 80 % E-V; 
- toate gropile sunt dreptunghiulare, cu colţurile rotunjite, ca urmare a 

tehnologiei de săpare şi a uneltelor epocii; 
- în umplutura tuturor gropilor există cărbune de lemn, ocru roşu (în 

cazul mormintelor cu schelet acesta este prezent, cu preponderenţă, în zona 
capului, mijlocului şi călcâielor), oase de animale (uneori trecute prin foc) şi 
fragmente ceramice (provenind de la vase sparte cu ocazia banchetului 
funerar, deoarece multe dintre acestea se întregesc parţial); 

- scheletele sunt orientate, fără excepţie, E-V, cu capul spre est şi privirea 
spre nord; poziţia în groapă este pe partea dreaptă, cu genunchii flectaţi, 
într-o poziţie chircită; 

- toate mormintele au ofrandă de carne, în cazul celor cu schelet aceasta 
e plasată în zona capului; 

- în două dintre mormintele cu schelet (M2, 3) s-au descoperit vase (câte 
unul pe cap sau în zona acestuia şi unul în mână - M3) sau în M3, două 
topoare de piatră şlefuită; 

- în Ml s-au descoperit unelte de piatră cioplită în zona şoldurilor şi 
mâinilor. 

În cuprinsul aşezărilor neolitice din acest punct s-au mai descoperit, cu 
intermitenţă, oase de om sparte ori fragmente de calotă craniană ce pot fi 
puse, fie în legătură cu canibalismul, fie cu existenţa unui ritual de înhumare, 
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paralel, care presupune expunerea pentru descarnare; unele dintre aceste 
oase au uşoare urme de trecere prin foc; 

- în bordeiul B2/1994 s-au descoperit, în al doilea orizont de folosire două 
calote craniene decupate deasupra arcadelor, folosite fie ca recipiente pentru 
băut, fie în alte scopuri care ne scapă. Necropola neolitică de la Orăştie este 
deosebit de importantă pentru aprofundarea imaginii noastre asupra realităţilor 
neoliticului contemporan cu cultura Turdaş, mai ales că singurele necropole 
de inhumaţie din neoliticul transilvănean, cele de la Iclod 6 , nu sunt încă 
publicate în întregime. 

LA NECROPOLE NEOLITHIQUE 
D'ORĂŞTIE - DEALUL PEMILOR, POINT X2 

Resume 

L' auteur decril dans cel article la necropole neolithique d'enlerrement d'Orăştie 
- Dealul Pemilor, poinl X2. Jusqu'au present on a recherche 5 tombeaux, decrivant, 
en meme lemps, el aulres possibles rites d'enlerrement decouverles a l'occasion des 
fouilles sistematiques d'ici. 

6 Gh. Lazarovici, Grupul şi staţiunea lclod, Cluj-Napoca, 1991, p. 3-42 (cu bibliografia) 
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Plan 1 
Situaţia cercetărilor sistematice 
în zona centrală a sitului arheologic 
Orăştie-Dealul Pemilor, punct X2. 
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La situation des recherches systematiques dans la zone centrale du site Orăştie
Dealul Pemilor, punct X2 
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Fig. 1 
Mormintele Ml , M2. Ceramică din morminte. 
Les tombeaux Ml et M2. Ceramique trouvee dans Ies tombeaux. 
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Fig.3 
Mormântul M3 . Ceramică şi arme din acest mormânt. 
Le tombeau M3. Ceramique et armes trouves dans ce tombeau. 


